

刘动： 演绎农村身边事 传播孝善正能量

□本报记者 王春霞

有时，他是穿着破旧军大衣的农民工；有时，他是胸前甩动着大金链子的暴发户；有时，他又是老实本分的农村孝子……在他的抖音短视频里，他既是主演，又身兼编剧、导演等多重身份。他创作的抖音作品，以反映农村的身边事和社会现象为主，传播孝善正能量，受到众多网友的点赞与好评。

而让人意外的是，这些作品竟出自一个连小学都没毕业的农民之手。他就是“农村刘哥”，目前拥有6.7万粉丝，获赞46.4万。

“农村刘哥”名叫刘动，郟县黄道镇黄南村人。在近日举行的郟县首届“抖出郟县范儿”抖音短视频大赛中，刘动获得季军。



刘动在自己的「信息部」里忙活 本报记者 王春霞摄

摸爬滚打爱折腾 玩抖音纯属意外

11月14日上午，见到刘动的时候，他正在黄道镇万花山社区北边的“刘动信息部”里忙活，店里主要批发售卖石子和机制砂。采访不时被来人或电话打断，很多人打来电话要货，他需要安排车辆或者开出货单。他的妻子和儿子也在店内帮忙。

刘动上着西装，下穿牛仔褲，脚蹬皮鞋，与抖音里那个有点冒傻气的“农村刘哥”判若两人。

“你是平顶山文化艺术职业学院毕业的？”抖音“农村刘哥”的页面上显示着“39岁 平顶山文化艺术职业学院”字样，记者开口问道。

他嘿嘿笑了，毫不掩饰地答道：“那是瞎编的，小学三年级毕业后，我就不上学了。”

“为啥呀？”“没啥，不喜欢上学，感觉上学压力可大。”他有点不好意思地说。

刘动兄妹四人，他排行老小。十几岁，他就到附近的水泥厂当装卸工。后来，他跟人跑着装有线电视，开过货车，运过水泥和石子，还在郑州朋友的餐馆里做过采购，也曾经到苏州、上海打过工。

刘动称，自己爱瞎折腾，一直想找到适合自己的奋斗目标。

去年，他想踏踏实实做点事，做起了“刘动餐车”，专门为过往的大货车上路送餐。没想到，生意刚有点起色，便因为疫情中断了。

“玩抖音纯属意外。疫情期间，在家没事干，天天刷抖音，就想着自己也拍点玩玩。”刘动谈起玩抖音的初衷。

“一开始就是模仿别人，搞笑搞怪的，后来觉得这些作品不好，没有一个主题，无法触动人心，就隐藏掉了。”刘动翻开隐藏的搞怪作品让记者看，“是用普通手机拍的，清晰度也不高。”



抖音截图

精心构思搞创作 主题传递正能量

到今年二三月份的时候，刘动不再满足于模仿搞怪，开始揣摩拍摄原创段子。他找到网上几个聊得好的朋友，和搞摄影的阿南与玩抖音的老黑一起创作。他构思一个大概，由阿南写剧本，他和老黑搭档，选人选景，拍了两天，终于拍成了5集《黑蛋相亲》，用大约10分钟讲述了一个姑娘相亲巧遇恩人的故事。

由于老黑个人形象特点突出，视频上传抖音后反响不错，粉丝量渐涨。刘动说，他喜欢构思拍摄一些能够触动人心的东西，希望传播正能量。

截至目前，“农村刘哥”在抖音平台只发布了145条动态，作品仅38条。在一则由他构思创作的路遇车祸救人的视频中，他抱着受伤的孩子跪求路过的车主驾车送伤者，感动了很多网友，赢得了96万个赞和4000多条评论。看反响强烈，他接着又拍了一条获救者家人上门感谢的后续“报道”。

他拍的另一则视频是反映孝老爱亲这一主题的，获赞65

万个。视频中，他领着漂亮女朋友欢欢喜喜回家，想给娘一个惊喜，却发现娘坐在路边啃馍，身边放着一个捡满瓶子的袋子。刘动大声喊着“娘”扑了过去，跪在娘面前，哭着说：“我刚才打电话，你说吃哩牛肉吃哩烧鸡……我给你寄的钱，你不舍得吃不舍得喝，还出来拾破烂哩。我回来啦，娘，以后不叫你受罪了，咱回家吧。”当他和女朋友搀扶起娘时，屏幕上打出一串字幕：“百善孝为先，你陪我长大，我陪你变老，趁我们年轻，在家好好陪陪爸妈吧。”许多网友表示“看哭了”，纷纷留言：“一声娘喊哭多少人，这个是抖音里面最不虚伪的作品！”“听到你叫声娘，我泪流满面，我娘若在，钱不挣了也要照顾好我的娘。”“不管真假都是正能量，网络里应该有你，点赞。”

对于这则短视频，刘动说，这是他自己的创意，因为身边有不少这样的事。当时他请了郟县的抖音达人宋二宝帮忙拍摄，拍了三遍。

单打独斗难继续 同道中人亦难寻

刘动的妻子贾星科说，自从刘动迷上抖音，天天找人写剧本、拍抖音，拍一遍不中再拍一遍，没人拍就让儿子帮忙拍。

刘动想让妻子和儿子做他的演员，可他们都不喜欢，说啥都不配合。于是，他只好找朋友，找身边的邻居、亲戚们帮忙。

有一次，他拍摄了一个儿子不愿养老父亲、劝世人孝老

爱亲的视频，找了一位患有帕金森症的80多岁老汉帮忙，好不容易拍成了，上传平台后，人家儿子看见了，催他“赶快给我删喽”，无奈他只好将视频隐藏了。现在，他再也不敢找身边有孩子的老人拍视频了。

很多时候拍一个视频，从构思到剧本，再到表演及后期制作，以及选人选景、给帮忙的人说戏等，都是刘动一个人

在做。“玩抖音不是一个人单打独斗的事儿，必须得有几位志同道合的朋友，有一个自己的团队才行。”刘动坦言，最近拍的作品比较少，感觉快撑不住了。但这是他的爱好，是不会放弃的。

最近，他又构思好一个相亲的剧本，但是缺演员、缺摄影，没有团队支持。他还将自己身陷传销被骗的经历拍成段子警醒世人。所以，他希

望能找到志同道合的朋友，一起搞抖音创作。

“这个世界是傻子的世界，由傻子去支持，由傻子去推动，由傻子去创造，最后还是属于傻子的——傻子精神。”刘动并不知道这句话是谁说的，当他在黄道镇中学的宣传栏里看到这句标语时，就拍了下来，作为自己微信的封面照，激励自己。

他说，他很喜欢这句话。